化工储罐火灾爆炸事故应急响应与处置机制研究

韩琪琪1 李 杨2 刘 超3

- (1. 山东开元工程技术有限公司, 山东 滨州 256600)
- (2. 方圆咨询(山东)有限公司,山东 济南 250000)
- (3. 山东开元工程技术有限公司, 山东 滨州 256600)

摘 要: 化工储罐火灾爆炸事故由于其高危性和突发性,给企业、社会以及环境带来了严重的威胁。因此,建立科学高效的应急响应与处置机制至关重要。本文通过分析化工储罐火灾爆炸事故的特点与风险,深入探讨了应急响应的基本原则、主要环节及应急组织架构,提出了应急处置策略。同时,文章强调应急预案的制定与完善、应急演练与培训体系的建立,以及信息化与智能化技术在应急管理中的应用。希望为化工储罐火灾爆炸事故的应急管理提供理论依据与实践指导,对提升化工企业安全管理水平具有重要意义。

关键词: 化工储罐; 火灾爆炸; 应急响应; 处置机制

0 引言

化工储罐作为储存化学品的重要设施,在生产过程中扮演着至关重要的角色。然而,由于化学品的特殊性质,储罐一旦发生火灾或爆炸,可能会引发灾难性的后果。近年来,化工储罐火灾爆炸事故频发,给企业的生产安全、员工生命健康及环境带来了严重的威胁。如何有效应对这类事故,减少其带来的负面影响,已经成为化工企业及相关政府部门亟待解决的重大问题。

1 化工储罐火灾爆炸事故的特点与风险分析

1.1 化工储罐火灾爆炸事故的特点

化工储罐火灾爆炸事故具有极为严重的危害性, 其特点主要体现在以下几个方面: 化工储罐内存储的 大多数物质具有高度易燃、易爆的特性,一旦发生火 灾或爆炸,火势蔓延迅速且破坏力极大,容易导致大 规模的人员伤亡和财产损失;火灾爆炸事故往往伴随 有毒气体的泄漏或扩散,造成严重的环境污染和次生 灾害;由于事故现场的复杂性和危险性,常规救援力 量往往无法直接进行有效处置,需借助专业设备与技 术支持,且往往需要协调多个部门进行联合应对,确 保人员安全与事故控制。

2.2 风险评估与事故预测

风险评估首先需要对化工储罐的存储物质进行全面的危险性分析,包括物质的化学性质、反应性、温度压力等条件下的稳定性,评估储罐发生泄漏、爆炸或火灾的可能性。通过采用定量风险评估模型(如故

障树分析、事件树分析等),可以识别出潜在的风险源,并预测其可能引发的灾难性后果。其次,事故预测主要通过建立动态监测系统与风险模型,实时收集和分析储罐运行环境中的温度、压力、气体浓度等参数,预测异常情况的发生,从而提前采取预防措施。现代技术如大数据分析、人工智能和机器学习等,也可应用于事故预测,通过分析历史数据与实时信息,提高风险预警的准确性与时效性。同时,建立健全的事故预警机制,结合定期的安全检查与应急演练,能够有效提高对突发事故的应急响应能力,从而降低事故发生的概率和影响程度。

2 化工储罐火灾爆炸事故的应急响应流程

2.1 应急响应的基本原则与目标

化工储罐火灾爆炸事故的应急响应必须遵循科学、迅速和高效的原则,确保最大程度减少人员伤亡、财产损失和环境污染。首先,迅速反应是应急响应的首要原则。化工储罐事故通常具有突发性,火灾和爆炸的蔓延速度极快,因此应急响应必须在最短时间内启动,争取在初期阶段控制事故,防止事态扩展。其次,科学决策是应急响应的关键。事故发生后,应急指挥部门需依据事先制定的应急预案,结合现场实际情况进行及时评估,做出科学合理的决策,确保各项应急措施的有效性。最后,协调配合也是成功应急响应的保障。在化工储罐火灾爆炸事故中,涉及到多个部门、多个单位的协作,因此需要建立起畅通的信息传递和决策沟通渠道,各方力量紧密配合,确保应急响应过

 程中的各项任务能够顺利执行,减少相互间的冲突与混乱。

2.2 应急响应的主要环节与流程

化工储罐火灾爆炸事故的应急响应过程通常包括 几个关键环节:报警与初期评估是应急响应的起始环 节,事故一旦发生,事故现场的工作人员需立即报警 并启动应急预案,确保迅速组织力量进行初步评估和 响应。接下来,现场处置与控制环节至关重要,包括 现场火源控制、气体泄漏的封堵、爆炸威胁的评估等 措施。在此阶段,专业救援队伍的迅速集结和相应的 灭火、隔离、排险措施的实施,能有效控制火灾蔓延 和爆炸风险。紧接着,进入应急疏散与人员救援阶段, 一旦确定火灾或爆炸危险,必须迅速进行人员疏散, 确保现场工作人员和周边居民的生命安全。同时,伤 员的紧急救治与后续的医疗支持也需要同步展开。最 后,事故恢复与调查环节涉及现场清理、污染治理、 事故原因调查及损失评估等,帮助总结事故经验,为 未来防范和改进应急响应提供参考。

2.3 应急响应组织架构与职责

应急响应的组织架构需要保证各个部门和单位之间的高效协作,确保应急响应行动的顺利推进。通常,应急指挥中心是应急响应的核心,负责统一指挥、协调各方资源、调度应急力量并作出决策。指挥中心由政府部门、消防、公安、卫生等单位的负责人组成,统筹指挥全局。各应急部门在指挥中心的统领下,分工明确,职责清晰。消防部门负责灭火、救援和爆炸控制;公安部门负责现场的治安管理、交通疏导及危险区域的封锁;卫生部门负责伤员的救治与医疗后勤保障。此外,应急救援队伍是执行层面的重要力量,主要包括化学品泄漏控制组、灭火组、医疗救护组等,分别承担事故现场的技术处置、灭火救援、人员疏散等任务。

3 化工储罐火灾爆炸事故的应急处置机制

3.1 火灾扑救与爆炸风险控制

针对火灾扑救,应根据火灾类型与储罐内储存的物质特点选择合适的灭火剂。对于易燃液体火灾,可使用泡沫灭火剂来覆盖火源,隔绝氧气;对于气体火灾,则需要使用干粉灭火或二氧化碳灭火器进行扑灭。同时,为防止火灾蔓延至周边储罐或设施,应对现场进行有效的隔离措施,设置安全防火带,使用防火墙或喷洒灭火剂进行覆盖。此外,火灾现场必须进行高温监测,及时识别火源与高温区域,防止因火势蔓延或爆炸风险的激增导致更大灾难。爆炸风险控制则更

为复杂,首先需要评估事故现场的爆炸风险等级,并 根据可能发生的爆炸类型(如闪爆、爆炸波、二次爆 炸等)制定相应的应急措施。通过压低火灾现场温度、 降低可燃气体浓度、隔离易爆物质等手段,有效控制 爆炸威胁,减少伤害与损失。

3.2 化学品泄漏与污染防控

化工储罐火灾爆炸事故中, 化学品泄漏的扩散速 度通常较快, 且可能导致有毒、有害气体或液体的泄 漏,增加现场人员的生命危险。首先,泄漏物质的种 类、泄漏点的位置以及泄漏的量需要尽快被识别,使 用泄漏检测设备,如气体传感器或红外线探测仪,进 行实时监测与评估。一旦确认泄漏发生,必须迅速采 取封堵措施,包括使用堵漏工具、隔离阀门的关闭、 泄漏区域的封闭等。若泄漏物质难以直接封堵,则需 要使用吸附材料或化学反应剂对泄漏物质进行中和和 吸附,以减少对周围环境的污染。同时,围堰、围栏 等物理隔离设施的使用可有效阻止泄漏物质的扩散, 减少污染的范围。其次,泄漏造成的污染防控还包括 防止化学品进入周围水源或土壤,防止长期环境污染。 化学品泄漏区域的环境监测系统需实时检测空气、水 质和土壤中的有毒物质浓度,必要时进行紧急的环境 修复。

3.3 环境保护与安全防护措施

化工储罐火灾爆炸事故不仅对人员安全构成威胁,还会对周围环境造成严重影响。因此,事故发生后,必须迅速划定危险区域并进行人员疏散,确保无关人员远离事故现场,防止有毒气体扩散至周围居民区或生态敏感区域。此外,应急救援人员的安全防护至关重要。所有进入事故现场的人员必须佩戴符合标准的防护装备,如防爆衣、防毒面具、防火靴等,防止接触有毒有害物质或遭遇爆炸波伤害。为进一步降低伤害风险,应急指挥部门应根据气象条件、火灾爆炸的方向以及泄漏物质的扩散情况,灵活调整疏散路线和避难区域,确保救援人员的安全。同时,环境保护措施也包括对事故发生后污染物的清理与修复。事故现场的水体和土壤可能被有毒化学品污染,必须进行污染源追踪,采取吸附、化学中和、生物修复等手段进行清理,以恢复环境的可持续性。

4 化工储罐火灾爆炸事故的后期处置与恢复

4.1 事故调查与分析

化工储罐火灾爆炸事故发生后的调查与分析是防 范类似事故再次发生的关键步骤。事故调查的首要任 务是确定事故发生的根本原因,这通常涉及对事故现

中国化工贸易 2025 年 1 月 -155-

场的全面勘察与分析,包括储罐设施的技术状态、操作流程是否符合安全规范、员工是否按规程操作等。调查组会通过收集事故现场的数据、监控录像、目击者证词、设备检查记录等,逐步还原事故发生的全过程。同时,还需通过技术分析,评估储罐火灾爆炸的具体类型、发生机制和诱因,以找出导致事故的漏洞和薄弱环节。事故调查还应关注事故发生后应急响应的效率与合理性,评估指挥决策、资源调度和应急处理的得失。此外,调查报告应对事故的经济损失、环境污染、社会影响等方面进行详细评估,并提出改进建议,以为未来制定更为科学的安全管理措施和应急预案提供依据。

4.2 善后处理与恢复工作

事故的善后处理与恢复工作不仅有助于事故现场的清理与恢复,还能为受灾人员提供必要的支持。首先,事故现场的清理与废弃物处置是恢复工作的第一步。事故后,所有受损设备、残骸、污染物等应及时清理,以防二次灾害发生,并进行环保治理,防止有毒化学物质渗入地下水源或扩散到周围环境。清理工作还需要专业的环保技术人员参与,确保废弃物的处理符合环境保护法规。其次,火灾爆炸事故常常给受灾人员带来身体与心理的双重创伤,因此要提供心理支持和医疗援助,帮助受影响的工人及其家属恢复正常生活。同时,对事故中的伤亡人员进行赔偿,帮助他们解决医疗、生活等方面的问题,体现社会责任与人文关怀。

5 化工储罐火灾爆炸事故应急管理体系的优化与 提升

5.1 应急预案的制定与完善

应急预案是应急响应的核心蓝图,应根据化工储罐的具体类型、储存的危险化学品、可能的事故场景以及历史案例进行定制。应急预案需要覆盖事故发生的各个阶段,从事故初期的报警、评估到应急响应、灭火救援及后期恢复等各个环节。预案的内容不仅要包括应急处理的具体流程、人员职责分工、资源调配等,还应预设多种突发情况和意外因素的应对策略。为确保应急预案的有效性,还需要定期对其进行评估和修订,结合新的技术手段、法律法规的变化及实际生产过程中的安全问题,及时更新和完善应急预案,确保其始终符合当前实际情况。

5.2 应急演练与培训体系

应急预案的制定必须与应急演练和培训体系相结 合,形成闭环管理。定期组织应急演练,模拟化工储 罐火灾爆炸事故的不同场景,使相关人员熟悉应急操作流程、提升现场应急反应速度和协调配合能力。演练过程中,应根据预案的设定,涉及各个职能部门、应急队伍及现场人员进行综合演练,确保各方能够在压力情况下高效协同。此外,员工的应急培训也是应急管理体系的关键组成部分。针对不同岗位的员工,应根据其职责开展有针对性的应急响应培训,强化事故预防、应急处理和逃生自救等方面的知识,提升全员应急意识和实战能力,确保一旦发生事故,每个环节都能够有序开展。

5.3 信息化建设与智能化技术应用

现代应急管理依赖于大数据、云计算、物联网等技术的支持,能够实现对事故现场的实时监控和远程指挥。通过部署传感器、视频监控、气体检测等设备,能实时采集事故现场的温度、气体浓度、火灾蔓延等信息,将数据上传至应急指挥中心,助力指挥部门做出科学的决策。同时,智能化技术如人工智能和机器学习可以帮助提前识别事故发生的潜在风险,通过历史数据分析和模拟预测,提前预警并优化应急资源调度。

6 结束语

化工储罐火灾爆炸事故应急响应与处置机制研究 对于提升事故防控能力、减少人员伤亡和财产损失具 有重要意义。通过优化应急管理体系,企业可以更有 效地应对突发事故,减少灾害对人员和环境的负面影 响,推动化工安全生产的长效机制建设。

参考文献:

- [1] 商硕冰,王心慧,余峰.化工企业丙酮埋地储罐火灾爆炸事故安全性评价 [J]. 石化技术,2020,27(02):243+245.
- [2] 刘庆龙, 曲秋影, 赵东风, 等. 基于多源异构数据融合的化工安全风险动态量化评估方法 [J]. 化工学报, 2021, 72(03):1769-1777.
- [3] 宋会会. 化学品装卸车事故分析及预防措施 [J]. 安全、健康和环境,2021,21(12):7-9.
- [4] 陈晶铃. 浅谈化工品储罐区火灾爆炸事故后果模拟 [[]. 化学工程与装备,2017,(10): 264-266+275.
- [5] 王起全,刘志刚,杨鑫刚,等.化工园区重大 危险源风险情景构建分析[J].中国安全科学学 报,2020,30(08):63-69.

作者简介:

韩琪琪(1990.1-),女,汉族,山东省东营市人,中级工程师,本科,研究方向:化工安全管理、化工安全 技术。